话题一：如何保持师弟师妹参与社团工作的热情？

为促进会长们更深入更细致的互动交流，更深刻的畅谈平时在社团工作中如何出来类似的问题，本阶段以“（6个）小组讨论”形式展开。

为提高讨论效率，更是为了让会长们从全新的角度去思考这一话题，我们设计了以下三个小问题。

（1） 热情与激情的区别？

（2） 人才都有些什么特点？

（3） 什么才是保持热情，留住人才的关键点？

历经约三十分钟的交流讨论，小组成员综合各自所在社团在这一话题的经验及看法等等，最后，6小组都形成了的相应的解决方案。

第一组：1、关于热情与激情的区别：热情是长久的，是明白自己所想的，是长远明确的追求，而激情是较短暂模糊的，是偏向于盲目的。2、人才特点的认识。有潜力，有目标，明确发展目标，外界评价所看重的。3、什么是保持热情的关键点？兴趣，明确目标，挑战，好奇心，氛围等等。

第二组：该小组直接就如何保持师弟师妹热情展开了更为具体的行动措施。（1）多活动。活动是载体，通过活动让师弟师妹相处，同时在进行活动时重要抓负责人。（2）情感交流在活动外尤为重要更为关键。比如一起KTV，以游戏、聊天、零食会等等方式开展多次联谊。休闲式的开会风格。（3）重视以喝茶等形式展开私聊工作。（4）提高开会率，保证开会效率，不要浪费过多的时间，以免引起反感。（5）在遇到不积极的干事，采取的方案是让其多干”苦力”而对积极主动的孩子多交以策划工作，使整体都有事做。此外，对于人才的认识，他们也给出了他们的答案。抗压能力要好，不能情绪化，团队合作意识强烈，注重细节，有环保意识，有想法，有热情。在关于保持热情关键点方面上认为：老人家要让师弟师妹们知道未来的光明，让其觉得有发展前途；创造家的feel及宣传使命感。

第三组：1、关于热情与激情的区别：热情是很有动力去做事的，而激情是一种冲动较短暂的行为。2、人才特点的认识：自我中心较重；个人能力较强；团队精神较重；有毅力3、什么是保持热情的关键点？（1）尽量满足个体需求；（2）组织活动，可以让他们在一起时间多点，多交流，培养气氛。（3）以身作则，去影响师弟师妹。继而吸引大家留下。（4）创新活动不要局限于一种。

第四组：1、关于热情与激情的区别：热情在持久性方面大于激情。热情是保持在内心的一种情感。而激情体现更为阶段性，但会支持并提升高活动的质量。2、对人才的认识，该组将人才进行了很好的分类。（1）内向型人才：需要伯乐去发现，鼓励及引导。（2）有热情但缺乏经验故需要提供机会，让其尽量去做事。3、什么是保持热情的关键点？提供机会让师弟师妹去做事是非常重要。因为这样可以让其看到协会有他可以或者想要获得的经验等东西或机会。

第五组：1、关于热情与激情的区别：热情具有持久性，而激情是较短暂的，激情的出发点是一时冲动；而热情是他较为自愿。2、人才特点的认识。有想法，有热情，有霸气，积极主动，有较好的沟通能力以及创新能力。3、什么是保持热情的关键点？从2个维度来给出了他的答案。在内在方面，要有责任心，对环保充满热情，在外在方面，活动的形式，意义及吸引力。

第六组：1、关于热情与激情的区别：持续时间不一样。热情是长期的，而激情是某个时间段的。但激情有引爆点。而热情可能就少点冲击性行为。2、人才特点的认识。a有某方面的能力。b有梦想，知道努力的方向。C有想法。d积极主动。3、什么是保持热情的关键点？a不要让他们对社团失望。b针对他们的需求去提供相关的资源。如培训，外部交流及相关经验的传授。c不断让他们收获小成功。e给他们家的感觉。

华工fresh环保协会前会长肥波的嘉宾分享：

1、 “热情”与“激情”的认识：在一点的认识，以fresh为线索，他通过从过去与现在2个时间跨度，会员们对这2方面的不同认知展开分享。在过去，搞社团的人，尤其是公益社团的人热情远远大于激情。因为基本上都是为了环保而来，都表示要把社团弄好。甚至以fresh的某些老人家为fresh而放弃了考研，出国等个人发展的机会来阐述热情的重要。另外，从激情角度，他发现现在部分社团的会员们很有思想，有想法，想做的事也很多，但出发点更多是从自己利益出发。这是激情与热情的最大区别。

2、 在人才特点的认识。他把针对性的把社团人才分为三类，并提供在在对待这三类人才的不同解决方案，

（1） 社团与未来个人发展方向基本一致。他以自身为例子，诠释了他留在fresh的理由与坚定。在对待这类人才时，因为选择留下与个人发展有很大关系，那么较为容易出现为了自己而忽略全局，或者未来更多更全面的问题等等，要采取慎重冷静指出他的问题，引导其找到未来发展与社团发展的平衡点，既可以激发这类人的热情及激情，也可以发展社团。

（2） 工作能力较强但模棱两可的人才、因为此类人在工作、人际等方面表现为个人能力较突出，但不能很清楚未来自己的方向是什么？不确定未来是否能在社团里继续发挥作用。或者有可能在未来突然发现自己要考研或出国等选择，若他为社团负责人，那这将带来很大的挫伤。总而言之，未能找到或发现他有很明显意愿留下。对待此类人是最为棘手的，但老人家要做的其实也很简单。一是先跟他成为朋友，进行长期性的交流，多次私聊。比如他当初每天晚上基本是对重点人选花一个小时的时间进行电话私聊。或者采取露营方式，一起畅谈人生理解，继而了解或找到他对环保，对社团的意愿。二分析清楚利弊，很严重让他自己选择。

（3） 很强烈有责任心的人。这类人一定要留，而且他也很意愿留下的。有时，甚至哪怕是没有在社团中担任任何重要职位，但他们也会在他们能够尽力的地方尽其所能的奉献自己的力量，比如说有时会议记录比专门的记录人还要详细，称这类人是一朵奇葩。不管如何都要留下这类人。

话题二：如何做好接班工作？

越临近换届，如何做好接班工作成为会长们目前重中之重的任务。在进行探讨如何保持师弟师妹参与社团工作的热情问题之后，我们组织会长们在对接班人问题上进行更为深刻的认识，为了在接下来的换届工作提供些许行之有效的理论支持或经验指导抑或是新的启发，为此，我们将话题二细化成以下2个小问题：

（1） 什么样的接班人才是合适的接班人？

（2） 你看上的接班人不愿意做该怎么办？

第一组：1、什么样的接班人才是合适的接班人？了解社团，有热情，有能力，有远见，有洞擦力，协作精神，协调驾驭，该组特别提出领导人格魅力即气质的重要性。2、你看上的接班人不愿意做该怎么办？了解原因，对症下药；事先考虑，备选方案；动员周围人劝说；领导本身魅力。

第二组：1、什么样的接班人才是合适的接班人？ 协调能力，足够的时间与精力，要求只有一个协会，环保视野大，公关能力，对环保要有强烈的感情。2、你看上的接班人不愿意做该怎么办？该组的观点是选择积极主动的人。如果这是遇到这种问题，他们采取的方案是：私聊，若不行另选他人，再接着进行心理辅导，重要在平时给他一种家的feel。同时，时时灌输本社团的优势，增强其对社团的认知及认可。

第三组：1、什么样的接班人才是合适的接班人？（1）对社团工作有热忱；（2）能力。首推全局观念；领导能力，统筹能力，人际能力。（3）规划与执行方面的要求更为重要。（4）在选择接班人所考虑的重点是团队而不是个别很突出的个人。寻找一批有共同目标，有默契，继而分工明确，让合适的人在合适的岗位发挥个人作用。2、你看上的接班人不愿意做该怎么办？（1）分析原因；（2）针对性的说服；（3）预备方案，预留候补。但表示在看上的人实在不愿意的情况下。

第四组：1、什么样的接班人才是合适的接班人？该组创新的采用了“七星拱月图”展示他们小组对该问题的认识。以“责任心”为核心。而“7个星星”即为顾大局及统筹能力；决策力；大胆尝试的创新能力；号召力，有power即气场；亲和力，能与人和谐相处；信任别人；坚定的以意念。2、你看上的接班人不愿意做该怎么办？该小组提出“三步走战略”。首先，了解原因，为什么不愿意？然后，帮他分析问题，找到解决他不愿意留下的方案，共同加油。最后，实在不行，考虑换人。

第五组：1、什么样的接班人才是合适的接班人？热情，对环保是执着的这2点尤为关键。对社团要有责任心。各种工作的协调能力。团队意识强烈。另外，在号召个人进行接班人选择是提出了要与未来个人规划匹配的观点。如市场营销或科研等方向与接班工作的匹配情况。同时，还提出：大社团需要会长要求更倾向稳重，而对于小社团则需要冲击型人来担当。2、你看上的接班人不愿意做该怎么办？让他自己选择。借助老人家的眼光。加以引导，分析利弊。

第六组：1、什么样的接班人才是合适的接班人？a给人平易近人，善良的感觉。b能力。如了解社团历史文化。c积极主动。d有魄力，但民主。e有热情最好保持激情。f把环保当成事业而不是任务、2、你看上的接班人不愿意做该怎么办？了解拒绝的原因，继而分析器情况，提供建议，最后解决问题。行则留，不行则另择他人。

华工fresh环保协会前会长肥波的嘉宾分享：

（1） 结合外省高校社团情况，对广东高校的环保社团也提出了些许好建议。a外省社团稍微谦卑些，而我们做社团理应更直接更坦率去就事论事，才能较为高效率的解决问题，而不是把时间在计较这些上。b对于较为成熟的大社团，在会长上更为倾向稳重型的，而对于还未很成熟的小社团可能冲击型会长对该社团的工作会更有效。

（2） 在对于如何选出优秀的接班人，他提出要做到“活动”+“交谈”相结合形式。“活动”是从中发现具有能力的干事，而以“私聊或露营后的谈人生理想”的形式来发现干事们对环保的态度及热情，对社团发展的想法或规划等等。

（3） 对于何时把“接班人”提上会长计划这一问题，他给出建议：一般而言，从接手会长开始，首先会看或鉴定部长们的能力，基本也知道在接下来工作能否发挥作用。然后，在活动或培训或项目等等形式当中，已无形中融入了观察或考察突出的师弟师妹，为未来做好铺垫。再接着，最好成看好的人成为很好的朋友关系，继而在接下来的日子时常跟其聊人生聊大学规划，乃至人生规划，还有是社团的看法或规划，对环保的热情。最后，在给看上的人充分分析利弊之后，一定把最后选择留下与否的选择把对方去做决定。

为了促进会长们在这一活动中去反思，去收获，继而展开了接一个小时的分享。通过分享会，我们得出了以下结论，在某种程度而言，为未来会长们在展开工作时积累经验。

1、 在主题的选择上，2组进行小小的争论。一组讲究文字所体现内容，一组讲究照片的力量。这一讨论当中，我们得出：在接下来的社团活动或工作中，会长在处理事务理应从文字及照片等两方面来考虑，来权衡，以达到最好效果。

2、 两小组在进行各自新力量之前，都精心准备了方案。首先预案想利用社团的力量去完成，但后来发现时效性不佳，继而采用个人任务分配制完善。在进行过程中，发现转发量很快达到目标，反而评论量不够，于是改变策略，调整为评论为主，并在后续的联系中重点强调“评论”。这正是平时在社团工作进行工作或活动之时需先确定方案，在方案遇到难处时、再根据实际情况调整方案。

3、 各小组展开形式也值得我们思考与总结。两组进行新力量的基本途径是先是组员转发评论互粉等，接着是通过短号，短信，QQ，飞信等借助好友或协会的力量来解决。但，同样的办法，两个小组的执行力度却不一样。这值得我们会长们的思考：在执行活动，办法途径或为相似，但在不同社团却又有不同效果。从另一小组的情形反映出，做事的心态极其重要。另外，在执行任务时是否积极创新，多想新的办法。

本次新力量是以小团队形式展开。而我们所布置的任务是相当于社团的规划或项目，而在小组执行过程中，进行组员的分工合作不正是把规划或项目再细分，分至部门小组乃至个人吗？在本次执行任务不正是平时进行社团工作时所遇到的问题吗？这也真是我们也会长们的小小考验，旨在借此给会长们些许提醒。
